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Pisma slovenskega turista. 
i i . 

Prašali me bote, dragi bravci, kako je to, da so pisma 
turista tako dolgo zaostale? Al pisatelj obrača, Bog pa 
oberne. Hodil sem, ko sta „se ajda in pelin cvetela", križem 
po Kranjskem in nabiral si za torbico svojo medu in pe
lina, al naključilo se je, da se le zdaj vredujern nabero. 

Po shodu v Bledu, ki je bil že v ^Novicah" s potreb
nimi opazkami ^ilustriran", sem dolgo premišljeval, ali bi 
jo udaril više gori, kjer Savica bobni čez pečine, ali pa bi 
šel nazaj doli. Kakor Hamlet svoj „seyn oder nicht seyn" 
sem premetaval tudi jez v svojih mislih „ali Bohinj ali Ra-
doljco", dokler nazadnje na vlada misel: kaj se boš klatil 
po vaseh; pojdi v mesta in tergove. Dictum factum — hajd 
v R a d o l j c o ; tu bo za te več gradiva kot v onih visokih 
krajih, o kterih je že marsikter pisatelj in pesnik svoje pero 
poskusil. 

Ko bi slovenskega „Badecker-ja" pisal, to je, knjižico 
v rudečem usnju vezano, kjer se oznanuje, kaj je v tem 
ali unem mestu znamenitega, bi od R a d o l j c e ne povedal 
druzega, kakor da je za Kranjem drugo mesto na Goren-
skem, ki bi ga ptujec za pošteno vas deržal, ako bi poprej 
ravno ne bral, da je že starodavno mesto. Pa neki strojar, 
ki se ponosno radoljškega mestjana imenuje, mi je, ves na
vdušen za čast in slavo svojega domačega kraja, z dostojnim 
naglasom pripovedoval , da je že Radoljca mesto iz staro
davnega veka, Nace Kuranda bi rekel: „\och aus den fin-
stern Zeiten des grauen Mittelalters." Pripovedovali so mi, 
da ima čudovite privilegije iz 12. in 13. stoletja, ki , ne 
vem, kakošne čudne časti in bremena radoljškim „purgarjem" 
nakladajo. Ali imajo Radoljeani za te privilegije tudi svoj 
arhiv, ki se s 7 ključi zapira, in svojega arhivarja, za vse 
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to nisem vprašal. Vprašam le Nemce, kdo jim je dal oblast 
n a š o Radoljco prekucniti v Radmanns-d orf? 

Značajno za vsako mesto je, da ima kako napravo ali 
inštitut, kteri naj se že kazino, ressource , čitavnica ali 
55šerštat" imenuje, kjer se časniki prebirajo in se na večer 
posebno „haute voleV ali ,3smetana purgarjev" zbira. # ) 
Da ima Radoljca kaj tacega, nisem nikdar čul, tudi se ne 
ponašam, da bi bil sam to znajde!, le neki pravoslovec. moj 
dobri prijatel, je po naključbi radoljški salon zavohal. — 
Pripovedoval mi je , da je letos mesca avgusta neki večer 
po dolgočasnem popotvanji, truden in oprašen , v Radoljco 
priromal. Bila je že enajsta ura — za kmete ura strahov, 
y.a „nobel purgarje" pa ura salona. Mislil si je , pridši v 
radoljško mesto, da je kak teržišk Mojzes Radoljco (more
biti zavoljo dr. Toman-a) kaznoval, da bo 3 dni in 3 noči 
egiptovska tema, in da je zdaj perva noč. Al njegov dober 
genij ga dalje pelje v sredo mesta in naenkrat zagleda 
svetle okna in čuje živo govorico in šunder. Po svoji ponižni 
pameti si misli , gotovo je tu v sredi v taki visoki hiši 
mestni salon. Stopi noter, si da od restaurateurja — vulgo 
kerčmarja — piva prinesti in se mirno, ponižno in v božjem 
strahu k vratam vsede. Pervi časnik, ki mu v roke pride, 
je ?5Ost und West", kar ga še bolj v mnenju poterjuje, da 
je to tudi slovenska kazina. Ogleduje si zlo živo drušno 
in zapazil je med drugimi meetjaui gospode čisto černo 
oblečene, vse v frakih, berke možko navihane in obraz v 
zlo pomenljivih, diplomatičnih gerbah. Ti gospodje so ga 
lokal za bokalom serkali — kar niso ravno manire salona 
— s celo bakrenimi nosovi so že enmalo križem gledali, 
iia vse gerlo politikovali, neizrečeno se ustili; drugi sosedje 
HO jih pa verno kakor svete 3 kralje poslušali. Mislil je 
izperva, da so to gorenski Thouveneli, Valevski ali Rika-
holiti; le njih jezik se je mojemu prijatlu enmalo čuden do
zdeval, ker v svojih diplomatičnih izrekih so jo po nemški 
rezali, kakor naši kranjski ?)urlaubarjiu. Njih politična go
vorica se je vila, kakor povsod v taistem času , lahko 
uganeš, bravec, okoli ^Slobenjcrjev"; serdili in rotili so se 
radoljški diplomati čez to čudno prikazen, posebno pa, ko 
iso mojega prijatla v surki zagledali. On jim je hotel mirno 
— kakor je med omikanimi ljudmi bou ton — razložiti, da 
Kranjec je tudi Slovenec. Ali to je bilo ogenj v streho; 
kazali so mu ti diplomati pesti , šetinili se kakor ježi in le 
mirnost njegovega značaja ga je rešila ^argumentov ad 
hominem". Še bolj radoveden, popraša kerčmarja, kaki go
spodje so ti? Kakor so se mogočno nosili in modrovali in 
v radoljškem salonu ,?bon ton" naznanovali, bi gotovo mislil, 
bravec, da so bili kaki velikaši, mogočni posestniki ali ne-
popisljivo bogati tergovci ali kaki drugi imenitni gospodje; 
lil vse to ne, ampak čujte čudo: bili so kantonski betici! 

Zamišljen in molčeč se poda moj prijatel k pokoju. 
Mislil je na bokale, ki so jih gospodje beriči poserkali. 
Mislil si je tudi na dalje, ali bi ne bilo bolje se pravdo-
slovju odpovedati in raji berič postati, ker Radoljca se mu 
je zdela beriški Eldorado. Bolj sva se pa z mojim pri-
jatlom po svoji kratki pameti čudila, da so si radoljški 
„purgarjii4 pri svojih starodavnih privilegijah kantonske be
liče za svoje kolo- in glasovodje izvolili! 

Moj prijatel, ki je bil tudi 15. avgusta pri pozdravu 
dr. Toman-a pričujoč , radoveden glavo skoz okno pomoli, 
da bi morebiti kje ugledal debelo betico tistega mandarina 
z dvema gumboma, ki bi spet stokati jel: 

Bravec, pa ne, da bi ti mislil, da je zavoljo mogočnih 
gospodov beričev v Radoljci vse narobe. Imajo pa spet Ra-
doljčani izverstnega župana, ki je od verna do tal časti 
vreden mož, ki se, kar je mogoče, iskreno za našo narod
nost in autonomijo soseske poteguje. Postaven in miren v 
svojem zuačaju me je spominal na župana pražkega mesta, 
nam Slovanom dobro znanega gospod Pštrosa, ki mi je 

*) Kako je to v T e r ž i č u znamenito in kaj se tu vse zve, bom 
pozneje povedal. Pis. 

rekel: počasi se gre naprej v boji z nemškutarijo; al ko 
enkrat nogo za en korak naprej zastavim, me nobena pe
klenska moč več ne odmakne! Res treba bi nam bilo, pri 
nas na Slovenskem povsod takih mož, ker pri nas so ljudje 
po 121etnih skušnjah Bachovega regimenta že skoraj povsod 
tako v mlako potopljeni, da se komaj več kot pubči upajo 
v srcnjskih zadevah krekati. Vralt. Zarnik. 


